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ПРИЛОЖЕНИЯ

	ПРИЛОЖЕНИЕ № 1:
	АНАЛИТИЧЕСКИЕ ФОРМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ


В немецкоязычной экономической и социологической литературе выделяются сезонная, фрикционная, конъюнктурная и структурная формы безработицы. Все они классифицируются следующем образом: 
Таблица 1
Формы безработицы и их учет на рынке труда
	Регистрируемая безработица 

(добровольная – недобровольная)
	Скрытая безработица 

(добровольная – недобровольная)

	Сезонная

Фрикционная

Структурная

Конъюнктурная
	Скрытая качественная

Скрытая количественная


1. Сезонная безработица

Сезонная безработица зависит от взаимодействия множества факторов – от климатических до институциональных. Она часто встречается в отраслях, в которых труд предлагается на сезонной основе и потому зависит от их числа. В развитых странах на размер сезонной безработицы во многом влияет деятельность ведомств труда, наличие содействия по включению освобожденной рабочей силы в другие сектора хозяйства.
 Поскольку сезонная безработица может быстро возрастать,
 существуют механизмы по ее выравниванию. При сезонной безработице сильна опасность снижения доходов трудящихся, а в Германии еще – потери доходов фондов социального страхования. Со временем сезонная безработица становится малозначимым фактором, поскольку снижается занятость в сельском хозяйстве как ее основном поставщике.

2. Фрикционная безработица

Фрикционная безработица объединяет лиц, которые находятся в поиске нового места труда и в это время не имеют оплачиваемой работы. Очень часто этот вид безработицы описывается как «переходная безработица».
 Государство, пытаясь воздействовать на все формы безработицы, часто сталкивается с проблемой, что безработица не имеет четких временных границ. Даже во время высокого хозяйственного роста и хорошей конъюнктуры ее проценты могут оставаться высокими. Работодатель осуществляет поиск работников на биржах труда, в частных агентствах, через газеты. Но этот процесс всегда требует времени, вследствие чего возникает фрикционная безработица или увеличивается число незанятых рабочих мест. Самому работнику также требуется время на поиск новой работы, которое не всегда зависит от его индивидуальных особенностей.
 В Германии постоянно существует примерно 0,5-1,5% неснижаемой фрикционной безработицы. В 2002 г. таких безработных было примерно 200000 – 300000 человек.
 Сокращение фрикционной безработицы со временем стало центральной задачей ведомств труда, решение которой зависит от эффективности их действий в посредничестве. Особенно важно, что фрикционная безработица, которая в «нормальных случаях» характеризуемая как краткосрочная, может мутировать в длительную безработицу, если по каким-то причинам увеличивается время поиска работы или работника. В отличие от сезонной безработицы, она реагирует на конъюнктурный спрос и в неблагоприятные в хозяйственном плане времена способна быстро увеличиваться. 

3. Конъюнктурная безработица

Конъюнктурная безработица является основным виновником кризисов занятости и массовой безработицы. Она склонна приобретать затяжной или застойный характер. Ее не до конца понятая природа обозначается как «разрыв взаимосвязи между хозяйственным развитием и развитием рынка труда».
 В этом случае, главными причинами застойного течения конъюнктурной безработицы является институциональная деятельность государства в социально-трудовой сфере, особенно его декоммодифицирующая активность. В этом усматривается отрицательная сторона влияний государства благосостояния на хозяйство. Главными действиями по сокращению хронической конъюнктурной безработицы является восстановление естественных взаимосвязей между хозяйством и рынком труда. 

4. Структурная безработица

Структурные изменения секторов экономики (переход к трехуровневой экономике с выделением сектора услуг) и эффект рассогласования спроса и предложения труда ответственны за развитие структурной безработицы. Часто термином «структурная безработица» обозначают все виды безработицы, которые возникают вследствие «зарегулированности» социально-трудовой сферы, определенных фискальных правил, политики зарплат, уровня корпоративизма в стране.
 Поскольку традиционные монетарно-фискальные инструменты интервенции государства считаются не действенными для решения этой проблемы, требуются институциональные изменения политики государства и самого рынка труда, например, проведение мероприятий по дерегулированию сферы социально-трудовых отношений и ее флексибилизации. Затяжная конъюнктурная безработица может приобретать форму структурной безработицы. Сами структуры, отвечающие за развитие этой безработицы, едва ли серьезно исследованы. Наиболее популярным способом описания структурной безработицы является указание на  специфическое разделение рисков среди трудящихся. С этой точки зрения выделяют безработицу, зависящую от квалификации, гендерно-специфическую безработицу, молодежную безработицу, безработицу среди пожилых работников и иностранцев.
 

5. Безработица, центрируемая на специфических группах

Зависящая от квалификации безработица концентрируется, прежде всего, в группах трудоспособных лиц, не имеющих профессионального образования или это образование слишком незначительное. К этой группе причисляются также лица, которые не могут доказать (предоставить формальные свидетельства) свою квалификацию (как правило иностранцы или лица с незавершенным образованием или лица, длительное время не трудящиеся и утерявшие квалификацию). С другой стороны, во времена структурных изменений хозяйства и конъюнктурного спада часто безработными становятся лица со средней и высокой квалификацией. В Германии такие проблемы особенно характерны для трудящихся в новых федеральных землях. В последних исследованиях указывается, что значение квалификации в развитии рисков безработицы превышает даже значение пола или возраста.
  

Гендерно-специфическая безработица стала проблемой в Германии в последние 15 лет. Частично это связывается с процессом объединения страны, поскольку большинство трудоспособных женщин на востоке в то время являлись активными участницами профессионального труда (занятости). В Западной Германии безработица среди женщин связана с изменениями стилей жизни женщин, снижением рождаемости, изменением форм семейной жизни и активным участием женщин в образовании, в результате чего повысилось предложение женского труда. 

Основные риски для молодежи традиционно рассчитываются по т.н. концепции «двух волн», которая связывает рынок труда с жизненными биографиями. Молодые люди после окончания школы включаются в череду двух основных вызовов или «волн». Первая – это переход к профессиональному обучению, вторая – переход после окончания обучения к трудовой жизни. Но в современных расчетах принимается во внимание факт, что на самом деле таких волн в жизни молодежи гораздо больше: например, учеба в высшей школе, служба в армии, материнство (многие молодые женщины приходят на рынок труда после рождения детей).
 Статистики, свидетельствующей о проблемах перехода к трудовой жизни выпускников высшей школы, нет. Средний возраст завершения обучения в высшей школе в Западной Европе составляет 28 лет. В любом случае выпускники высших школ в меньшей степени рискуют оказаться в числе безработных (Приложение. Таблица к). В Германии только 57% выпускников высших школ трудоустраиваются по полученной профессии, часть находит рабочее место по чужой профессии, а остальные становятся безработными.
  Хотя будущее в социально-трудовой сфере остается за квалифицированными работниками, в Германии в начале века отсутствовали приметы возможного увеличения квалифицированного персона. (Приложение. Таблица л). По данным международных исследований (например, Pisa), компетенции немецких учащихся выглядят не особенно презентабельно.
 

Селекция трудящихся по возрасту ведет к тому, что часто для пожилых работников не находится работы. До сих пор бытует убеждение, что главной причиной безработицы среди пожилых трудоспособных лиц является факт преобладания работников молодых возрастов в потенциальном стремлении к приближению к предприятию и к занятости. Пониженные производительные способности относят к числу причин развития безработицы среди пожилых лиц. Кроме того считается, что работодатели не желают инвестировать средства в пожилых трудящихся из-за невозможности длительного употребления их рабочей силы. 

Положение иностранцев в социально-трудовой сфере в большинстве европейских государств особенно сложное. Как правило, они первыми испытывают на себе «все прелести» конъюнктурных и структурных кризисов экономики. С другой стороны, найм иностранцев также весьма затруднен, во-первых, из-за отсутствия признанного образования или достаточных знаний языка, во-вторых, из-за конкуренции с местными трудящимися и защиты государством местного населения. Самые высокие проценты безработицы среди иностранных жителей существуют в старых федеральных землях Германии. Если безработица среди граждан, относящихся к странам ЕС, очень незначительно отличается от общего уровня безработицы в стране, то, например, среди граждан Турции она самая высокая. Повышение безработицы среди иностранцев в Германии связывается со структурными проблемами в немецком хозяйстве. Так сложилось, что иностранные работники были в основном задействованы в ныне реструктуризированных отраслях, которые в массовом порядке увольняют свой персонал (сталелитейная промышленность, обрабатывающие предприятия, кораблестроение и строительство).

6. Баланс добровольной и недобровольной безработицы
Несбалансированность добровольной и недобровольной безработицы  в современном хозяйстве Германии приводит к возникновению множества негативных следствий. В этом случае не рассматриваются лица, у которых по объективным причинам признаны сниженные трудовые возможности – больные, лица, имеющие хронические заболевания, нетрудоспособные. По оценкам экспертов, часть регистрируемой добровольной безработицы составляла в Германии в начале нового века примерно 20%.
 В это число включались лица или домохозяйства, выбирающие трансферты вместо трудового дохода, или обозначающиеся как «нерациональные для экономики», поскольку при принятии предложения труда расходы  на них превышали доходы или для выполнения трудовых обязанностей они должны были прилагать сверх усилия.
 Не исключалась индивидуальная вина – были  и те, которых в просторечье обозначали «лентяями». 

Из перспективы государственного регулирования сферы социально-трудовых отношений важным является понимание вопроса о том, кто и почему стал добровольным или недобровольным безработным. Поскольку в демократическом государстве человек свободно принимает решение работать ему или нет, субъективно мотивированные «добровольно безработные» исключаются из системы страхования и обеспечения. Проблемой является поиск механизма, который позволил бы изменять иррациональное поведение безработных. Но, некоторые из названных групп только в широком смысле могут считаться «добровольными» безработными из-за того, что их поведение в сфере труда и занятости обусловлено определенными структурными и институциональными условиями. К этим группам в Германии относят домохозяйства, в которых трудоспособный родитель в одиночку воспитывает детей, «старые» работники, которым предлагают воспользоваться страховкой от безработицы на время, оставшееся до пенсии, замужние женщины, имеющие «кормильца». Констатируется, что добровольная безработица во многом является следствием сложившейся системы трансфертных услуг и индивидуальной мотивации трудоспособных лиц. Некоторые «недобровольные» безработные (зарегистрированные) имеет значительные трудности интеграции в рынок труда. Жизненное поведение зарегистрированных безработных обусловлено биографическими факторами, социальными условиями, объективными и субъективными пробелами в трудовых возможностях. Многие «недобровольно» безработные лица все еще стигматизируются существующими структурами.
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� Нерентабельным считается труд матери-одиночки. Если она выходит на работу, то стоимости жизни ее семьи и домохозяйства не снижаются, как это бывает в нормальных ситуациях, а наоборот вырастают (например, из-за расходов на попечение детей во время работы).
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